

未设置熄火保护装置 猛火炉没“保险” 商家被查

市场监管部门对燃气灶具开展专项检查



市场监管执法人员正在检查灶具。(市市场监管局供图)

本报记者 陈泥 通讯员 郑怡泓 朱英华 温友辽 范子铭 孔凡浩

“猛火旺炒”“慢火煲”是许多大排档惯用的烹饪方式，但商家后厨使用的“猛火炉”“煲仔炉”究竟安不安全？近期，厦门市市场监管部门持续关注燃气灶具质量，针对“猛火炉”“煲仔炉”等燃气灶具开展专项检查，立案查处了四起涉嫌销售不符合强制性标准要求燃气灶具案件。

“加热飞快”猛火炉 暗藏隐患

思明区小蔡日用品店常年销售各种燃气灶具，操作简便、加热快捷的猛火炉也是店内销量较高的产品之一。但梧村市场监管所执法人员在检查中发现，该店销售的小型猛火炉未设置熄火保护装置，不符合强制性标准要求。

“根据现行的国家强制性生产标准GB16410-2020《家用燃气灶具》GB35848-2018《商用燃气燃烧器具》规定，无论是家用还是商用猛火炉，均应当具备熄火保护装置。”执法人员指出，当猛火炉的火焰因风吹或汤水泼洒等原因熄灭时，熄火保护装置会自动关闭气源，避免发生燃气泄漏事故，这个装置能大大降低安全隐患。

了解到使用不符合强制性标准要求产品的危害后果后，店主小蔡对执法人员做出的行政处罚决定表示心服口服：“这个罚单及时点醒了我，不然真要出什么后果，真没地方后悔了。”

“功能齐全”新式炉具 抽检不合格

小飞厨具公司销售的“新式三头煲仔炉”，具有热效率高、出菜快等特点。然而，市场监管局执法人员在对其进行监督抽检中发现，该新式炉具的燃气系统零部件不符合GB35848-2018《商用燃气燃烧器具》标准要求，存在主燃气通路未以串联方式设置两个独立控制的阀门，安全装置损坏等情况，属于质量不合格产品。执法人员据此对其予以立案调查。

“不合格的燃气系统零部件会导致安全阀不能有效切断通路，易发生燃气泄漏，有引发爆炸的危险。”执法人员对该公司负责人表示，燃气灶具经营者应遵守质量法等法律规定，落实销售合格产品的法律责任与义务，为消费者提供用得放心、用得安心的燃气灶具。

清仓的“品牌”灶具 竟是三无产品

近日，鹭江市场监管所执法人员在辖区燃气具销售门店开展排查时，发现开元路上某五金店正在做清仓甩卖，店内陈列的两台标称“台邦”品牌的燃器具疑似为

提醒

市场监管部门提醒，“猛火炉”顾名思义就是比普通燃气灶火力更大。三无猛火炉更无法保证产品质量，使用中可能出现燃气泄漏导致火灾爆炸等事故，危害很大。消费者在购买燃气器具时，一定要到正规商店购买具有3C强制性认证标识的合格产品。家用燃气灶、燃气热水器均应有3C强制性认证标识。消费者可在“全国认证认可信息公共服务平台”网站(<http://cx.cnca.cn/CertECloud/index/index/page>)，对企业信息和获认证型号进一步核实。

“三无产品”。经过执法人员进一步辨认，该产品未有能长期固定在醒目位置的产品铭牌，产品或其包装上也未见中文标明的生产厂家、生产地址、合格证明等信息；在全国认证认可信息公共服务平台上，也未查询到“台邦”相关生产厂家的3C认证信息。目前，该店已被立案调查。

运动户外专营店 违规卖三无猛火炉

近日，湖里区禾山市场监管所执法人员根据线索，发现枋湖北二路上一家运动户外专营店竟在网上销售猛火炉。执法人员来到该店进行检查时，经营者表示自己是销售户外运动用品的，没有出售燃气器具。不过，在执法人员详细浏览网店的销售记录后，很快发现了猫腻：“你看，你这个网店里就有在售猛火炉的链接，而且还有销售记录。”执法人员指着电脑屏幕说。

在该网店链接内展示的商品详情中，未见产品标签或包装。对此，经营者辩称，该产品为户外露营装备，产品具体情况并不清楚，但现场无法提供产品外包装、生产企业、合格证明等材料。

执法人员表示，经营者的行为已涉嫌违反《厦门经济特区产品质量监督管理条例》第九条第一款第二项“产品或者其包装上的标识应当符合有中文标明的产品名称、生产厂(分装厂、组装机)厂名和厂址”的规定，湖里区市场监督管理局依法对其进行立案调查。

据了解，下一步，市场监管部门将持续加大监督检查，加大对销售不符合国家标准要求的燃气灶具等违法案件的查办力度，加强对燃气器具销售者普法和安全知识宣传力度，切实压实经营者质量安全主体责任。

同步

用内窥镜超声波给特种设备做体检 锅炉“内伤”及时查出

本报讯(记者 陈泥 通讯员 黄家福 朱海东)近日，厦门市特检院开展特种设备安全检查，及时发现并成功排除一起锅炉重大安全隐患，为企业安全生产筑牢防线。

据了解，市特检院检验人员在对该企业在用的一台锅炉进行外部检验时，发现这台锅炉左侧头孔一角的焊缝下半圈存在可疑缺陷。检验人员立即要求企业操作人员现场进行拆除、保温，并进行内部检查。随后，检验人员利用内窥镜、磁粉检测、渗透检测、超声波检测等多重技术手段，发现该锅炉内部存在一条约100毫米的穿透性裂纹，具有重大安全隐患。

“锅炉是企业生产装置、生活使用的重要设备，它是一种承受高温高压、具有爆炸危险的特种设备，一旦发生爆炸将摧毁设备和建筑物，造成非常严重的后果。”检验人员指出。为防范潜在安全风险，检验人员当场开具整改意见通知书，明确告知企业该锅炉在完成整改前不得投入使用，并将这一重大问题上报厦门市特种设备安全监察平台。

市场监管部门提醒，特种设备使用企业应充分树立主体责任意识，强化设备的维护和检查工作，按时申报定期检验，才能及时做好隐患排查处理，确保特种设备的安全运行。

请注意：晴天进入倒计时

下周冷空气将带来阴雨大风天气
本报讯(记者 朱道衡 通讯员 刘珏)昨天，鹭岛维持晴朗干燥的天气，午间暖意十足，人们普遍感觉较为舒适。气象部门预测，今起三天，厦门晴好天气在线，白天气温继续攀升。然而新一股冷空气已经在路上，大后天抵厦，带来阴雨大风天气。

闽南民谚云“九月九渊日，十月日生翅”，意思是农历九月，十月白天变短，太阳像长了翅膀一样，飞落下山，形容此时昼短夜长。眼下正值农历九月，昨天清晨，市气象台本站最低气温仅19.4℃，比前天跌了0.6℃，但白天阳光烘烤下，气温迅速攀升，午间本站最高气温达到28.5℃，比前天高了1.3℃。昼夜温差进一步拉大，接近10℃，一天之内如同两季，市民需要急穿急脱以适应温差变化。

今起三天，我市依然是晴好天气，由于冷空气“青黄不接”，气温进一步攀升，后天城区最高气温达到30℃左右，夜晨最低气温也升至21℃上下。空气干燥，今天我市相对湿度最低仅45%，森林火险等级较高，要注意森林防火和居家用火用电安全。

这样的天气条件下，不但空气中缺少水分，人体同样缺少水分。专家提醒，对付秋燥要多喝水，最好在白开水中添加些蜂蜜，常吃些清热、生津、养阴的食物，如白萝卜、木耳、百合、梨、芝麻等，尽量少吃油炸、烧烤类食物，起居作息相应调整，尽量保持充足的睡眠。

冷空气大军昨天已启程南下，将自北向南横扫全国。预计，周一开始，冷空气的前锋部队就抵达厦门，冷暖气流交锋，我市天气将转为阴天多云为主，有雨水和沿海大风。气温随之回落，7日城区最高气温或降至27℃。

今天
晴到多云
20℃~28℃

明天
多云到晴
21℃~29℃

数据来源：厦门气象微信公众号

今日厦门海洋预报

高潮时:02时39分 和 15时50分
低潮时:09时09分 和 21时33分
表层水温:23.5℃至26.0℃
厦门岛南部海域浪高:0.5米至1.0米 轻浪

厦门海洋环境预报台发布

集美积极发展定制公交

目前有常规公交线路71条、定制公交线路84条

本报讯(记者 林桂斌)昨日，集美区副区长李俊勇接听12345政务服务热线，介绍集美区公交线路优化情况，并解答群众关心的公交线路优化调整、公共交通运营、配套设施完善等相关问题。

据介绍，近年来，集美区公交线路规模持续扩大，服务质量不断提升，目前共有常规公交线路71条、定制公交线路84条。公交集团集美公司在营公交车辆595台，其中新能源环保型公交车辆548辆，占比达92.1%。

今年以来，为保障厦门二中集美校区、厦门十中后溪校区、厦门医学院、工商旅游学校等学校师生、后溪工业园三期、软件园三期、机械工业等园区民众，及中海杏林鹭湾、大学康城、滨水等住宅区民众出行，在各职能部门相互配合下，集美区开通公交线路5条，优化调整公交线路15条。

随着轨道交通的日益发展，集美区按照“增覆盖、重衔接、减重复”的原则，对现有公交线网进行优化调整，分区域、分层次促进常规公交与轨道交通融合发展，构建功能清晰、衔接紧密、换乘便捷的常规公交服务体系，完善公交出行链，提升常规公交服务水平。

为更好满足人民群众日益增长的美好出行需求，集美区积极发展“以需求为导向、供给灵活、精准服务”的定制公交，有效衔接轨道、BRT站点、公交枢纽以及大型社区、工业园区、景区、医院、学校、大型商场等客流集散点，拓展常规公交服务范围，强化覆盖、填补空白，促进城市公共交通服务提质增效。此外，引导民营企业开展定制公交服务，满足个性化、高品质的公交出行需求。

途经思明区七星路南段

4条公交线路明起有调整

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 江安娜)11月4日起，厦门公交集团临时调整途经思明区七星路南段的4条公交线路。

本次调整因我市筲箕湖流域排洪管涵淤积及修复工程(II标段修复工程)施工需要，计划工期一个月，受此影响，思明区七星路南段暂不具备公交车通行条件。

调整后，88路往第一码头方向，临时增停“体育中心西”“广电中心”，临时减停“顺承大厦”；842路、958路、955路虽然线路走向有变，但是停靠站点维持原样。

厦门市公安交通管理局 关于新增交通繁忙路段时段的通告

厦公交通告[2023]81号

为确保道路畅通和安全，根据《厦门经济特区道路交通安全若干规定》第四十五条的规定，决定新增湖滨南路金雁酒店至白鹭洲路支路路段为交通繁忙路段，繁忙时段为每日7:00-22:00。

本通告自2023年11月9日0时起施行。我局将定期组织对繁忙路段、时段的管理效果进行评估，适时调整交通繁忙路段、时段的范围，并依法提前向社会公告。

厦门市公安交通管理局
2023年11月3日

文/图 本报记者 杨霞瑜

不限量、菜品自选、有汤有饮料……近日，以“随便吃”“管饱”等为关键词的10元、15元自助餐馆走红。连日来，记者走访江头北路、湖滨北路、屿后南里等地人均不超过15元的自助餐馆发现，经济实惠、选择多样的自助餐吸引了不少顾客前去用餐。



顾客正在选菜。

人均不超15元 街头出现多家 平价自助餐馆 暖胃暖心

顾客说：

“既管饱又实惠，味道不错，很满足”

10月31日上午11点，记者来到位于江头北路的一家15元自助餐馆，餐馆门口除了写着“午餐晚餐只要15元”“随便吃”之外，显眼位置还张贴着“环卫工人、快递小哥、的士司机每位仅需13.5元”等提示标语。

走进店内，13道荤素搭配的菜品在保温台架上一字排开，已有近10名顾客在用餐，顾客以男性为主。穿着建筑工人工作服的老杨熟练地在餐区拿起餐盘，径直走向选菜区打了三层肉、木耳炒肉等菜。“基本每天都来，这里像‘第二个家’。”老杨说，他和工友在周边工地打工，15元不限量且任选的午餐和晚餐，既管饱又实惠，味道也不错，还有汤和饭后水果，很满足！

该店的工作人员介绍，菜品统一由公司的中央厨房配送，每餐供应不同的食物，午餐时段的顾客多于晚餐时段。“很多顾客都是熟悉的面孔，经常来，尤其是现在有9.9元每位的团购活动，人流量更多了。”

工作人员说，店铺从上月初开业至今，目前每天接待100多位用餐人员，虽然是自助的模式，但暂未发现浪费食物的情况，如有顾客所剩菜品达到150g，则需再花15元餐费。

当天，记者在晚餐时段走进湖滨北路一家10元自助餐馆，店内座无虚席，不仅有老人、小孩用餐，也有年轻情侣。“一个人不想做饭的时候就会来这里，简单方便又实惠。”居住在周边的市民黄先生说，街坊邻居基本都知道这家10元自助餐馆，因为餐馆的食材都是由隔壁的蔬果肉店提供，食材新鲜，味道自然也不差。

店员证实了黄先生的说法，两家相邻的店铺同属一个公司。“店里爆满的时候，一天有500多位顾客来吃饭，实在等不到位置的话，有些人站着吃，也有些人打包带走。”店员告诉记者，时常听见顾客夸赞这是一家良心店，希望继续保持。



自助餐馆吸引了不少市民来就餐。

自助餐馆的菜品较为丰富。



商家说：

“薄利多销，希望顾客响应光盘行动”

记者通过社交平台、地图导航等，搜寻到我市目前已有20余家10元、15元自助餐馆，菜品都是以家常菜为主，市民觉得最有吸引力的还属价格。

“像我们这种定位较亲民的小区餐馆，一方面是实现了从源头采购、降低了成本，另一方面确实是想回馈社会。”伙季自助餐厦门地区的相关负责人李轶旭介绍说，门店全部都是直营店，目前岛内外共有18家，每家平均一餐以100人左右的用餐量供应，收入与成本基本持平，将会继续经营好自助餐馆，方便更多市民。

无独有偶，村有良品10元自助餐馆的负责人林睿也向记者表示，在“城中村”开办社区餐馆的初衷，就是希望能为周边的居民或在附近工作的市民提供既管饱又实惠的热汤热饭。“餐馆薄利多销，目前倒是没有亏本经营，不过还是呼吁前来用餐的顾客响应‘光盘行动’，不浪费。”林睿透露，厦门已有10家村有良品10元自助餐馆，接下来计划在全市不同区域增设40家自助餐馆，以实惠菜品温暖更多人。